A Grundlagen der Wahrscheinlichkeitsrechnung

Laplace-Verteilung und bedingte Wahrscheinlichkeit

Aufgabe 1 a) Definieren Sie eine Tabelle mit 50 Zeilen und geben Sie damit die relative

Haufigkeit fiir das Ereignis A des Wurfes einer geraden Zahl mit einem fairen Dodekaeder
an. Stellen Sie dies mithilfe des ClassPad graphisch dar. (Entscheiden Sie sich fiir eine
moglichst sinnvolle Darstellung.)

Wie grof} ist die Wahrscheinlichkeit fir das Ereignis A7

Bestimmen Sie die relative Haufigkeit fiir das Ereignis B des Wurfes einer ungeraden Zahl.
Wie grof} ist mit diesem Ergebnis die Wahrscheinlichkeit fiir das Ereignis B?

Formulieren Sie die Ergebnisse der Aufgabenteile a) und b) als Merksatz.

Lesen Sie mithilfe des ClassPad aus der Tabelle die relative Haufigkeit fiir das Ereignis C'
des Wurfes einer 6 oder einer 12 ab.

Bestimmen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass beide Ereignisse aus den Teilen a) und d) bzw.
beide Ereignisse aus den Teilen b) und d) gleichzeitig auftreten. Vergleichen Sie die Ergeb-
nisse und erkldren Sie ihren Unterschied.

Aufgabe 2 Vor Beginn der Saison der Fufiball-Bundesliga mit 18 Mannschaften sollen die
ersten fiinf Mannschaften am Ende der Spielzeit vorhergesagt werden.

a)

b)

c)

Wie viele verschiedene Tipps gibt es, wenn die fiinf Mannschaften in der richtigen Reihen-
folge angegeben werden sollen?

Wie viele Tipps gibt es, wenn nur die fiinf ersten Mannschaften vorhergesagt werden sollen,
ohne dass die Reihenfolge von Bedeutung ist?

Es gilt die Regel, dass die ersten vier Mannschaften, die am Ende der Spielzeit die Platze 2
bis 5 belegen, am UEFA-Cup teilnehmen diirfen.

Es sollen der Meister und die vier Mannschaften vorhergesagt werden, die im UEFA-Cup
spielen werden. (Hierbei wird die Siegwahrscheinlichkeit fiir alle Mannschaften als identisch
angenommen.) Wie viele Tipps gibt es?

Aufgabe 3 Von den Schiilerinnen und Schiilern einer Jahrgangsstufe 11 haben sich insgesamt
26 fiir die Physik- und Mathematik-Leistungskurse entschieden. Das Wahlergebnis wird in dem
folgenden Diagramm notiert:

Mathe | Physik || >
J(ungen) 6 9
M (adchen) 9 7

2

a) Erginzen Sie das Diagramm in der Spalte Gesamtzahl der Schilerinnen und Schiiler und
der Zeile Summe der Kurswahlen.

Was fallt Thnen auf? Erklaren Sie dies.

b) Es haben drei Méadchen und zwei Jungen sowohl den Mathematik- als auch den Physik-
Leistungskurs ausgewahlt. Ergédnzen Sie das tabellarische Diagramm so, dass diese Doppelwah-
len beriicksichtigt werden.
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